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ДИДЖИТАЛІЗАЦІЯ ШКІЛЬНОГО КУРСУ БІОЛОГІЇ 
В УМОВАХ УПРОВАДЖЕННЯ STEM-ОСВІТИ 

У статті. розглянуто питання диджиталізації курсу біології, яка є складником 
STEM-освіти та передбачає використання в освітньому процесі цифрового обладнання 
та програмного забезпечення, що сприяє підвищенню конкурентної здатності та роз-
витку творчого потенціалу здобувачів освіти. З’ясовано оптимальні умови для створен-
ня сучасного освітнього простору та надано рекомендації щодо використання сучасних 
цифрових застосунків в освітньому процесі з біології. Акцентовано на можливостях 
диджиталізації шкільного курсу біології в умовах упровадження STEM-освіти.

Запропоновано ефективні застосунки навчання біології в умовах упровадження 
STEM-освіти, зазначено перші результати диджиталізації шкільного курсу біології в 
умовах упровадження STEM-освіти. Уперше розроблено рекомендації щодо перспектив 
упровадження результатів диджиталізації шкільного курсу біології в умовах упрова-
дження STEM-освіти.

Ключові слова: диджиталізація; освітній процес з біології; STEM-освіта; техніч-
ні засоби навчання; шкільний курс біології.
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Вступні зауваги. Одним зі шляхів 
модернізації природничо-математичної 
освіти у світі та в Україні є впровадження 
STEM-освіти. Актуальність обраної теми 
пов’язана з необхідністю оптимізувати 
освітній процес, використовуючи навчаль-

ні інструменти, та підвищити рівень пізна-
вальної діяльності учнів на уроках біології 
через використання цифрових технологій. 

Заклади середньої освіти в умовах 
сьогодення створюють сучасний освітній 
простір через упровадження STEM-орієн-
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тованих методик навчання, забезпечення 
його сучасним навчальним обладнанням, 
диджиталізацію. Для природничих дисци-
плін (фізики, хімії, біології, екології, ас-
трономії) особливо важливе використання 
в освітньому процесі цифрових лаборато-
рій, різноманітних датчиків-вимірювачів, 
комп’ютерних плат з аналого-цифровими 
перетворювачами. Нині заклади загальної 
середньої освіти здебільшого не мають та-
кого обладнання, але потребують модерні-
зації й матеріально-технічного оснащення 
кабінетів природничо-математичного ци-
клу.

Диджиталіза́ція, на думку Т. В. Бусе-
ла, – переведення інформації в цифрову 
форму, поширений спосіб збереження ін-
формації багатьох організацій по всьому 
світу (Бусел Т. В., 2005, с. 871).

Диджиталізація курсу біології як 
складника STEM-освіти передбачає вико-
ристання в освітньому процесі цифрового 
обладнання та програмного забезпечен-
ня, що сприяє підвищенню конкурентної 
здатності та розвитку творчого потенціа-
лу здобувачів освіти. Під час викладання 
предмета використання цифрових техноло-
гій варто вважати пріоритетним, бо це дає 
можливість індивідуалізувати навчальні 
заняття з урахуванням здібностей кожного 
учня. 

Постановка проблеми. 
В умовах інтенсифікації процесів ін-

теграції України у світовий та європейський 
освітній простір одним із пріоритетних на-
прямів державної політики України в сфері 
освіти є використання інноваційних тех-
нологій. Доречно зазначити, що технології 
сучасності еволюціонують із космічною 
швидкістю. Сучасні учні не можуть уяви-
ти себе без інтернету, мають абсолютно 
новий тип мислення, практично всі записи 
роблять у смартфонах і планшетах. Відтак 
можна стверджувати, що це нове поколін-
ня – покоління Z та А – «цифрові» діти 
(Андрієвська В. М., Білоусова Н. І., 2017,  
с. 13–17). Учитель має можливість по-ново-
му використовувати різноманітну інформа-
цію в рамках курсу біології і таким чином 

збагачувати методичні можливості уроків. 
Визначаємо суперечності між потребою 
осучаснення процесу навчання сучасними 
цифровими технологіями та неготовністю 
вчителів до їх упровадження. 

Нині дитину складно уявити без 
гаджетів, які стають інструментом сучас-
ного уроку біології – технологія BYOD: 
Bring Your Own Device («прийди зі своїм 
пристроєм»), і не прив’язані до певного 
часу і місця.

Доцільність застосування цифрових 
технологій зумовлена такими причинами: 

1) необхідність оптимізації освітньо-
го процесу,

2) підвищення інтересу до вивчення 
шкільних предметів загалом і біо-
логії зокрема через упровадження 
інноваційних методів навчання,

3) потреба підвищення цифрової ком-
петентності всіх учасників освіт-
нього процесу та покращення яко-
сті біологічної освіти учнів,

4) забезпечення миттєвого зворотно-
го зв’язку вчителя та учнів,

5) підвищення результативності нав-
чання, ентузіазм і мотивація, 

6) координування викладачами учнів 
в онлайн- і офлайн-режимі.

7) потреба забезпечення доступності 
навчальних матеріалів у режимі 
реального часу, що спрощує про-
цес здобування нових знань. 

Усе перелічене потребує пошуку но-
вих підходів до організації освітнього про-
цесу з біології.

Функціонування системи осві-
ти в умовах воєнного стану, наголошує  
В. Б. Рогова, заступник Міністра освіти і 
науки України, «характеризується інтен-
сивним пошуком нових підходів до навчан-
ня, інноваційних форм організації освіт-
нього процесу, ефективних педагогічних та 
інформаційних технологій. Підтримка ак-
тивного упровадження інновацій в освітню 
галузь під час війни стала одним із ключо-
вих напрямів роботи Міністерства освіти і 
науки України та його підрозділів» (Освіта 
України в умовах воєнного стану. Іннова-
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ційна та проєктна діяльність, 2022, с. 7–8). 
Диджиталізація курсу біології, яка є склад-
ником STEM-освіти, передбачає пошук 
інноваційних форм організації освітнього 
процесу. Особливо це стосується реалізації 
освітнього процесу в дистанційному фор-
маті в умовах воєнного часу.

Мета статті – висвітлення перспек-
тив упровадження та результатів диджита-
лізації шкільного курсу біології в умовах 
упровадження STEM-освіти. 

Завдання:
1. Визначити дидактичні можливості  

диджиталізації шкільного курсу  біології в 
умовах уведення  STEM-освіти.

2. Відібрати ефективні застосунки 
навчання біології в умовах упровадження 
STEM-освіти. 

3. Розробити рекомендації щодо пер-
спектив упровадження результатів диджи-
талізації шкільного курсу біології в умовах 
упровадження STEM-освіти.

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій.

Вивченню проблеми запроваджен-
ня STEM-освiти в Українi присвяченi 
дослiдження вчених: Т. М. Засєкіної,  
О. М. Кузьменко, О. О. Патрикєєвої (Па-
трикеєва О. О., 2015), І. О. Савченко,  
І. А. Сліпухіної та ін. Питання викори-
стання засобів мобільного навчання ви-
світлювали дослідники: І. О. Золотарьова,  
А. М. Труш (Золотарьова І. О., Труш А. М.,  
2015, с. 147–150), О. В. Мардаренко (Мар-
даренко О. В., 2013, с. 288–293), Т. О. Са-
раєва. Застосування технології BYOD 
розглядали: Р. Браян (Byrne R.), Р. Мілман 
(Millman R.).

Теоретичні аспекти навчання із вико-
ристанням ІКТ досліджують такі науковці, 
як Н. М. Гончарова (застосування спеціа-
лізованих засобів ІКТ для інформаційно-
го моделювання в предметній галузі, для 
організації й оброблення результатів екс-
периментів у природничих науках тощо) 
(Гончарова Н. О., 2019)., А. А. Дробін (ви-
користання ІКТ на уроках природничого 
циклу та ширше – цифрова трансформація 
освіти як фактор реалізації науково-тех-

нічної революції) (Дробін А. А., 2021,  
с. 12–15).

Проблеми використання технології 
BYOD та шляхи їх вирішення проаналі-
зовано в роботах В. В. Сіпія (Сіпій В. В., 
2017, с. 92–96).

Дослідження ЮНЕСКО показали, що 
за допомогою мобільних пристроїв учите-
лі можуть ефективніше використовувати 
час на уроках, продуктивніше здійснюва-
ти діяльнісний підхід до навчання біології 
(Мардаренко О. В., 2013, с. 288–293). 

Виклад основного матеріалу. 
Вивченню проблеми запровадження 

STEM-освiти присвятила свої дослідження 
фундатор STEM-освіти на Миколаївщи-
ні Л. О. Клименко (Клименко Л. О., 2022, 
с. 29), наголошуючи, що метою STEM- 
освіти є забезпечення молоді міцним тео-
ретичним фундаментом із природничо-ма-
тематичних дисциплін і технологій, що 
дасть їй змогу запропонувати інноваційні 
вирішення проблем та викликів світу, по-
єднавши науку, технології, інженерію, ма-
тематику задля задоволення суспільних 
потреб і прагнень. STEM-освіта гарантує 
формування в учнів компетентностей і на-
вичок, найбільш затребуваних на ринку 
праці ХХІ століття.

Напрацювання Л. О. Клименко та  
О. В. Ліскович суголосні з положеннями, 
викладеними в Концепції «Нова україн-
ська школа», про: новий зміст освіти, за-
снований на формуванні компетентностей, 
необхідних для успішної самореалізації в 
суспільстві; умотивованого вчителя, який 
має свободу творчості й розвивається про-
фесійно; наскрізний процес виховання, що 
формує цінності.

Відповідно до Концепції «Нова укра-
їнська школа», як зазначає О. В. Ліскович, 
компетентність у природничих науках і 
технологіях передбачає наукове розумін-
ня природи і сучасних технологій, а також 
здатність застосовувати їх у практичній 
діяльності; уміння послуговуватися нау-
ковим методом, спостерігати, аналізувати, 
формулювати гіпотези, збирати дані, про-
водити експерименти, аналізувати резуль-
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тати. Відмінність такого варіанта визна-
чення від попередніх полягає в тому, що, 
окрім наукового розуміння природи, учень 
має розуміти та застосовувати на практиці 
сучасні технології (Ліскович О. В., 2020, 
с. 25) і в цьому йому має допомогти вчи-
тель, компетентний у питаннях застосуван-
ня сучасних технологій навчання. 

Поділяємо думку П. С. Олешка, що 
STEM – це універсальний практико-орі-
єнтований підхід, який дозволяє учням 
справлятись із завданнями будь-якої склад-
ності. При цьому діти мають практичну ре-
алізацію своїх знань. Вирішуючи будь-яке 
виробниче або побутове завдання, людина 
змушена акумулювати знання з багатьох 
областей. Такий підхід корисний і потріб-
ний сучасній школі (Поліщук П. О., 2021, 
с. 8). Учитель Нової української школи має 
бути озброєним сучасними технологіями 
навчання в контексті STEM-освіти. 

У своїй роботі О. М. Федчишин за-
значає, що одним із вирішальних факторів 
ефективного використання інформаційних 
технологій в освітньому процесі є знання 
і вміння вчителя, який застосовує ці тех-
нології, раціонально поєднуючи їх із тра-
диційними. І це є оптимальним варіантом. 
Класичне навчання та сучасні технології 
в тандемі дають якісні результати навчан-
ня учнів (Сучасні цифрові технології та 
інноваційні методики навчання : досвід, 
тенденції, перспективи, 2021, с. 117). На 
нашу думку, саме вдале поєднання інфор-
маційних технологій в освітньому процесі 
з традиційними технологіями навчання дає 
очікуваний якісний результат.

Політехнічна освіта в умовах ін-
формаційного суспільства, на думку  
В. В. Сіпія, потребує спеціальної органі-

зації (насамперед диджиталізації) освіт-
нього простору закладів загальної серед-
ньої освіти (Сіпій В. В., 2017, с. 92–96).  
Останнім часом заклади загальної серед-
ньої освіти почали створювати сучасний 
освітній простір, зокрема ті, що впроваджу-
ють STEM-орієнтовані методики навчання, 
здебільшого забезпечені сучасним навчаль-
ним обладнанням, активно використовують 
в освітньому процесі різноманітні датчики, 
комп’ютерні плати з аналого-цифровими 
перетворювачами. Практичний аспект ви-
користання цифрових засобів навчання для 
формування сучасного освітнього простору 
закладів загальної середньої освіти, уважає  
В. В. Сіпій, потребує подальших дослі-
джень (Сіпій В. В., 2017, с. 94–96), є важ-
ливим, оскільки оптимізує освітній процес, 
сприяє збереженню здоров’я учнів. Опти-
мізація освітнього процесу вивільняє пев-
ний час учнів, наприклад, для занять спор-
том, збагачення своїх умінь.

Вимоги до специфікації сучас-
них засобів навчання визначено наказом 
Міністерства освіти та науки України  
від 29.04.2020 р. № 574 «Про затверджен-
ня типового переліку засобів навчання 
та обладнання для навчальних кабінетів 
і STEM-лабораторій» (Наказ МОН від 
29.04.2020 № 574 «Про затвердження ти-
пового переліку засобів навчання та облад-
нання для навчальних кабінетів і STEM-ла-
бораторій»), проте, оскільки технології 
постійно розвиваються, наказ неодноразо-
во доповнювали та уточнювали. 

Нині аналогові технології, що вико-
ристовувались у технічних засобах нав-
чання, змінили цифрові засоби навчання  
(табл. 1). 

Таблиця 1. 
Диджиталізація технічних засобів навчання

Аналогові технічні засоби навчання Цифрові технічні засоби навчання
Світловий (аналоговий) мікроскоп Цифровий мікроскоп
Епіпроєктор, кодоскоп, Документ-камера
Аналогові вимірювальні прилади Цифровий вимірювальний комплекс
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Кінопроєктор, діапроєктор, телевізор 
(аналоговий), магнітофон

Інтерактивна дошка, мультимедійний 
проєктор, інтерактивна панель, акустична 
система

Джерело: складено самостійно

Відвідування закладів освіти Мико-
лаївської області дає змогу стверджувати, 
що освітяни надають перевагу інтерак-
тивним панелям, що містять вбудований 
комп’ютер та мають триваліший час екс-
плуатації, більшу чіткість й контрастність 
зображення, а також документ-камеру з 
усіма можливостями й перевагами. Учні 
спостерігають на уроці в режимі реального 
часу демонстрацію рослин і комах, а також 
використовують прилад як приймач зобра-
ження в мікроскопі. 

Виходячи з вищезазначеного, визна-
чаємо такі ефективні застосунки навчання 
біології в умовах упровадження STEM- 
освіти, які результативно використовують 
у Миколаївській загальноосвітній школі І–
ІІІ ступенів № 57 імені Тараса Григоровича 
Шевченка Миколаївської міської ради:

1) Візуалізація навчального матеріалу 
в мережі:

• Інтелект карти (https://www.
mindmeister.com, coggle.it).

• Інтерактивні плакати (Thinglink, 
Linoit, Pictochart).

• QR- код (https://www.qr-code-
generator.com).

• Хмари слів (https://www.
wordclouds.com).

• Презентації з використанням ані-
мації (https://gifer.com)

• Інтерактивні симуляції (phet.
colorado.edu/uk/, https://www.
mozaweb .com/uk /mozabook , 
ht tps: / /www.zygotebody.com, 
https://www.healthline.com).

• Відеоконтент (ютуб канал “Цікава 
наука”).

• Віртуальні екскурсії (https://
museum-portal.com, http://
discovermykolaiv.com).

• Онлайн-дошка (https://jamboard.
google.com). 

Ефективним інструментом для дис-
танційного навчання, який дає змогу про-
дукувати матеріал (зображення, фото, відео 
та текст), є онлайн-дошки. Напрацьовано 
чимало способів використання інтерактив-
них дошок під час дистанційного навчання. 
Зазвичай їх застосовують для організації 
групової або проєктної роботи, для прове-
дення «мозкового штурму», для узагаль-
нення та систематизації знань або ж для 
рефлексії. Ще такі дошки зручні для розмі-
щення навчальної інформації.

У полівекторному навчальному про-
цесі послуговуються різними видами інтер- 
активних дошок, а саме: 

• для малювання (Draw Note, 
Scribblar, CoSketch);

• для зберігання нотаток 
(Conceptboard, Scrumblr);

• для організації спільної ро-
боти (Realtimeboard, Twiddla, 
Popplet, Rizzoma, Padlet, Linoit, 
Educreations;

• для створення інтерактивних пла-
катів (Wikiwall, Glogster).

Урок із використанням онлайн-дошки 
(https://jamboard.google.com) продемон-
струвала В. В. Шапошнік, учитель біології 
Миколаївської загальноосвітньої школи І–
ІІІ ступенів № 57 імені Тараса Григоровича 
Шевченка Миколаївської міської ради, пе-
реможець І етапу Всеукраїнського конкур-
су «Учитель року-2022» в номінації «Біо-
логія» (фото 1, 2). Педагог запропонувала 
на розсуд журі елемент дистанційного уро-
ку біології (тема «Тип Кільчасті черви»). За 
допомогою онлайн-дошки вчитель прове-
ла дистанційне лабораторне дослідження 
«Зовнішня будова та рух кільчастих червів 
(на прикладі дощового черв’яка)» (фото 2).
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Фото 1. Дистанційний урок біології. Тема «Тип Кільчасті черви»

Фото 2. Дистанційний урок біології. Лабораторне дослідження 
«Зовнішня будова та рух кільчастих червів (на прикладі дощового черв’яка)»

Для візуалізації навчального мате-
ріалу з метою розвитку критичного мис-
лення використовують мультимедійні пре-
зентації, які можуть містити: хмари слів, 
інтелект-карти, інтерактивні симуляції та 
анімацію. Також мотивації навчальної ді-
яльності учнів сприяють пізнавальні відео 
з ютубканалу «Цікава наука». Візуалізація 
навчальної інформації дозволяє виконати 
цілу низку педагогічних завдань, зокрема 
розвитку критичного та візуального мис-
лення, зорового сприйняття.

2) Сервіси для створення завдань для 

учнів:
• Головоломки:(childdevelop.com.

ua)
• Тести: Google форми (drive.

google.com), «На Урок» (https://
naurok.ua) та Всеосвіта(https://
vseosvita.ua), 

• Вікторини: Kahoot(https://kahoot.
com) та Quizalize (https://www.
quizalize.com /).

• Інтерактивні вправи: Learningapps 
( h t t p s : / / l e a r n i n g a p p s . o r g ) , 
Wordwall(https://wordwall.net)
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• Генератори кросвордів та ре-
бусів(https://cross.highcat.org, 
https://onlinetestpad.com/ua, http://
puzzlecup.com, http://rebus1.com/
ua).

Контроль знань учнів здійснюють 
через створення тестів, вікторин, кросвор-
дів та головоломок на різних платформах. 
Використання електронних тестів допо-
могло вдосконалити оцінювання знань уч-
нів, оскільки системи онлайн-тестування 
дозволяють бачити прогрес кожного учня 
без складних підрахунків. Важливо те, що 
інструменти для створення тестів є про-
стими та зрозумілими для всіх учасників 
освітнього процесу. Для ефективнішої ро-
боти функціонують сервіси, що дозволя-
ють самостійно створювати власні тести. 
Рекомендуємо звернути увагу на вебсер-
віси Google Classroom, онлайн-портали 
«На Урок» та Всеосвіта. Щоб організувати 
роботу в групах під час виконання тесто-
вих завдань, доречно обрати платформи: 
Kahoot та Quizalize. Важливо, щоб учасни-
ки навчального процесу відчули себе части-
ною команди та задоволення від процесу 
навчання. На етапах актуалізації опорних 
знань часто використовують інтерактивні 
вправи з платформ Learningapps, Wordwall 
та генератор ребусів. Ці вправи допомага-
ють в ігровій формі перевірити здатність 
учнів до критичного мислення, визначити 
рівень знань із попередніх тем курсу біоло-
гії і сформувати вміння та навички роботи 
з цифровими інструментами.

3) Цифровий мікроскоп оснащений 
камерою.

Технологію інтерактивного навчання 
впроваджують під час проведення лабо-
раторних і практичних робіт. Використову-
ють мікроскоп Sigeta, оснащений камерою 
2 мп, водночас із програмою ToupView. 
Ця програма дозволяє робити фото- та 
відеозображення мікропрепарату під мі-
кроскопом і здійснювати демонстрацію 
мікроскопічних об’єктів та явищ за допо-
могою інтерактивної дошки. Учні так само 
виконують лабораторну роботу на робо-
чих аркушах у рамках сервісу https://www.

wizer.me. Іноді використовуються QR-коди, 
у яких зашифровані відео до лабораторної 
роботи або інтерактивна вправа. 

Використання диджиталізації покла-
дено в основу проєктної діяльності. Учні 
демонструють власні результати пошу-
кової роботи у формі відео, презентацій, 
буклетів або виготовляють моделі будови 
макроскопічних та мікроскопічних біоло-
гічних об’єктів.

Авторський диджиталізований курс 
біології Вікторії Василівни Шапошнік, 
учителя біології Миколаївської загально-
освітньої школи І–ІІІ ступенів № 57 імені 
Тараса Григоровича Шевченка Миколаїв-
ської міської ради, став у пригоді, коли на 
базі школи запрацювали дистанційні класи 
на постійній основі.

Отже, диджиталізація курсу біоло-
гії, яка є складником STEM-освіти, перед-
бачає використання в освітньому процесі 
цифрового обладнання та програмного за-
безпечення, що сприяє підвищенню конку-
рентної здатності та розвитку творчого по-
тенціалу здобувачів освіти. Застосування 
технології BYOD для вирішення проблем, 
що можуть виникати за умов використання 
мобільних технологій у навчальному про-
цесі основної школи, є доцільним засобом 
удосконалення навчального процесу з біо-
логії в частині його автоматизації та підви-
щення інтересу учнів до навчальних пред-
метів. 

Рекомендації для вчителів біології  
щодо перспектив упровадження диджита-
лізації шкільного курсу біології в умовах 
упровадження STEM-освіти. 

Зважаючи на те, що освітній про-
цес здійснюється із застосуванням техно-
логій дистанційного навчання, доцільно 
буде повторити з учнями правила роботи з 
онлайн-платформами, взаємодії в хмарних 
сервісах, інструменти спільної роботи з до-
кументами та засоби групової діяльності й 
комунікації. 

Рекомендуємо використовувати 
онлайн-ресурси для дистанційного навчан-
ня, а саме: 

1. Для візуалізація навчального ма-
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теріалу в мережі  під час його пояснення 
доцільними будуть 3D-сцени, відео (https://
www.mozaweb.com/uk/mozabook), презен-
тації з використанням анімації (https://gifer.
com), відеоконтент (ютуб канал “Цікава на-
ука”).   

Для закріплення та повторення на-
вчального матеріалу рекомендуємо  ви-
користовувати  застосунки Хмари слів 
(https://www.wordclouds.com), Інтерактивні 
плакати (Thinglink, Linoit, Pictochart),  Вір-
туальні екскурсії (https://museum-portal.
com, http://discovermykolaiv.com). 

2. Сервіси для створення завдань для 
учнів  рекомендуємо використовувати  з ме-
тою контролю засвоєння матеріалу учнями. 
Тести: Google форми (drive.google.com). За-
стосунок Головоломки: (childdevelop.com.
ua) урізноманітнить процес дистанційного 
навчання.   Матеріали  «На Урок» (https://
naurok.ua) та Всеосвіта (https://vseosvita.ua) 
допоможуть під час складання тестових 
завдань.  Вікторини: Kahoot(https://kahoot.
com) та Quizalize (https://www.quizalize.com 
/) рекомендуємо для перевірки знаннь уч-
нів. Використання в роботі вчителем засто-
сунків  Інтерактивні вправи: Learningapps 
(https://learningapps.org); Wordwall (https://
wordwall.net); Генератори кросвордів та 
ребусів (https://cross.highcat.org, https://
onlinetestpad.com/ua, http://puzzlecup.com, 
http://rebus1.com/ua)  рекомендуємо для 
підвищення пізнавальної активності учнів 
під час навчання. Звертаємо увагу на ви-
користання зазначених застосунків під час 
вивчення таких тем: 

6 клас: тема 1. «Клітина», тема 4. 
«Різноманітність рослин». 

7 клас: тема 1. «Різноманітність тва-
рин», тема 4. «Організм та середовище іс-
нування».

8 клас: тема 1. «Організм людини як 
біологічна система».

9 клас тема  6. «Еволюція органічного 
світу», тема 7. «Біорізноманіття».

10 клас тема 1. «Біорізноманіття». 
11 клас тема 5. «Адаптації».
3. Онлайн-дошки, за допомогою яких 

може бути якісно виконана практична скла-

дова діючої програми з біології (будова 
рослин, тварин, грибів, бактерій та вірусів) 
під час дистанційного навчання (https://
jamboard.google.com); а також для малю-
вання (Draw Note, Scribblar, CoSketch); 
для зберігання нотаток (Conceptboard, 
Scrumblr); для організації спільної роботи 
(Realtimeboard, Twiddla, Popplet, Rizzoma, 
Padlet, Linoit, Educreations; для створення 
інтерактивних плакатів (Wikiwall, Glogster). 
Перед роботою з зазначеним застосунком 
доцільно буде вчителю ознайомитися з сер-
вісом, який працює як дошка для спільної 
роботи онлайн. У цьому допоможе покро-
кове пояснення роботи з онлайн-дошкою в 
сервісі Lino it.  http://surl.li/eabks .

4. BYOD технології-мобільні засто-
сунки будуть доцільними в освітньому про-
цесі з біології. BYOD – універсальна тех-
нологія, яка дає можливість умотивувати 
учнів до навчання біології, віднайти мате-
ріал, що «зачепить» їх та буде стимулювати 
до дії. Указана технологія розкриває перед 
учителем безліч можливостей використан-
ня технічних новацій джерела з мережі 
Інтернет, різноманітні додатки для мобіль-
них засобів зв’язку та пристроїв, 3D зобра-
ження та додатки з  AR (доповнена реаль-
ність). Доцільно використовувати зазначені 
технології під час пояснень тем з біології, 
пов’язаних з питаннями будови організмів 
та особливостями їхньої життєдіяльності.

5. Під час робити з мікроскопом 
Sigeta ми рекомендуємо поєднувати його із 
програмою ToupView. Це дозволить зроби-
ти фото- та відеозображення мікропрепа-
рату під мікроскопом і здійснювати демон-
страцію мікроскопічних об’єктів та явищ 
за допомогою інтерактивної дошки під 
час реалізації практичної складової чинної 
програми з біології.

Висновки. На підставі проведеного 
аналізу методичної та наукової літератури 
з проблеми упровадження диджиталізації 
в освітній процес із біології виявлено сут-
ність можливостей диджиталізації шкіль-
ного курсу біології в умовах уведення 
STEM-освіти. Запропоновано ефективні 
застосунки навчання біології в умовах реа-
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лізації STEM-освіти та надані рекомендації 
щодо їхнього використання в освітньому 
процесі з біології. Розроблені рекомендації 
щодо перспектив упровадження результа-
тів диджиталізації шкільного курсу біології 
в умовах уведення STEM-освіти, сподіває-
мося, стануть у пригоді вчителям під час 
підготовки до уроків, створення сучасного 
освітнього середовища.

Перспективами дослідження вбача-
ємо поширення / збагачення інноваційного 
педагогічного досвіду з питань диджита-
лізації шкільного курсу біології та вико-
ристання можливостей STEM-освіти для 
підвищення рівня фахової компетентності 
вчителів біології та розвитку інтересу уч-
нів до вивчення природничих дисциплін.
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The article examines the first results of the digitalization of Biology school course in 
terms of STEM education.

The issue of digitalization (digitization) of the Biology course as a component of STEM 
education, is considered. It involves the use of digital equipment and software in the learning 
process, which contributes to the increase of competitiveness and creativity potential of students. 
The use of digital technologies make it possible to individualize educational sessions taking 
into account the abilities of each student.

Mobile technologies are becoming learning tools, opening up wide opportunities for 
using them in education, so teachers are to develop new ways of conveying information to 
students and combine them with traditional teaching methods. The use of modern information 
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technologies in the educational process is an important part of the teacher's profession. BYOD 
technology under proper conditions of using mobile technologies in the learning process of 
primary school is the right means for improving the Biology learning process.

The optimal conditions to create a modern learning environment were clarified and 
recommendations were provided to use modern digital applications to teach biology.

Keywords: digitization; educational process in biology; school biology course; STEM 
education; technical means of education.
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